



# 强化疾控能力建设 “京湘合作”全面启动

■本报记者 刘臻  
通讯员 周旭

本报讯 12月24日,京湘疾控机构公共卫生合作签约仪式暨调研交流会议在韶山隆重召开。会上,衡阳市疾病预防控制中心主任陈秋生与北京市平谷区疾病预防控制中心主任王保起签署了两地公共卫生合作框架协议。

此次合作旨在加强两地疾控事业合作,本着优势互补、资源共享、重点推进、共同发展的原则,充分发挥京湘两地公共卫生资源优势,加强疾病预防控制专业领域的技术科研管理和人才交流,建立广泛密切的联防联控合作机制和学习交流机制,开展经常性的互访、互学、互促活动,全面提升公共卫生服务能力和水平。



两地签署公共卫生合作框架协议

## 儿童发育迟缓如何识别

省儿科专家:运动、语言、智力三方面给你提示

■本报记者 刘臻  
通讯员 雷林宸

儿童发育迟缓发病率为6%—8%。由于儿童可塑性、代偿性强,早干预、早治疗常能起到事半功倍的效果。但许多家长对儿童生长发育规律不了解,难以在疾病的初期识别孩子的发育迟缓,因而错过了治疗关键期,导致治疗效果不佳。

### 1 运动和语言是最直观的表现

该如何识别儿童发育迟缓?家长可以先通过运动和语言来识别。

运动发育迟缓是指小儿运动发育落后于正常同龄儿童。正常宝宝的运动发育遵循着由上到下、由近端到远端、由不协调到协调、由不随意运动到随意运动的发育过程。宝宝首先学会抬头,再学会坐、爬、站、走。当宝宝没有按规律掌握这些动作就提示有运动发育迟缓。

运动发育迟缓的患儿常常有以下表现:一、肌张力异常。婴儿身体发软、吮乳无力、运动明显减少,或者身体发硬、姿势固定。家长为宝宝穿衣时会感觉困难,感觉宝宝的手脚抵抗,较难活动宝宝的手脚。二、动作落后。4个月的婴儿坐立时头部无法竖直或者不能抬头。5个月的时候不会翻身,不会用手把东西塞到嘴里。8个月的时候不会独立直腰坐。9个月不会爬行。15个月不会独自行走。三、姿势异常。2个月时存在斜视、眼球运动不良、身体扭转现象。4个月的时候,手还紧握拳头,不能伸手抓物或拇指内收,尤其是仅单侧上肢存在时。6个月时扶坐位时身体打挺等。对于小于6个月的婴儿出现上述情况,应多加关注并且及时咨询医生。早期诊断,通过体疗、运动学习可以有效预防异常姿势的形成,促进宝宝运动发育,使宝宝有很大的几率赶上同龄正常儿童。

语言发育迟缓即各种原因引起的儿童口头表达能力或语言理解能力明显落后于同龄儿童的正常发育水平。语言发育落后的儿童可表现为:一、到了说话的年龄仍不会说话。二、语言功能比别的正常孩子发展慢或出现停滞、退步。三、语言应用、词汇和语法应用均低于同龄儿,如3岁只会用单词交流不会用句子表达,语言理解困难和遵循指令困难等。

### 2 智力发育要锁定三岁前

智力发育迟缓的儿童与同龄儿童相比在反应灵敏性等方面明显滞后。智力发育迟缓的儿童常表现为:一、反应迟钝。大多表现在听力、视力的灵敏性方面,如2个月时,宝宝不会与妈妈对视,无逗笑反应。3个月的时候,无应声反应,双眼无神,不能有意识地注视事物,对周围事物

反应差。二、头围异常。脑损伤婴儿往往会有头围异常的现象。脑发育不良的儿童常常表现为小头围,而脑积水的儿童则往往表现为头围过大。三、语言明显落后于同龄儿。四、行为异常。小儿经常张口、伸舌、流涎、磨牙,出现无意识的表情、动作、尖叫或哭闹,还有运动、视力、听力障碍等。

### 3 社交障碍须警惕孤独症

如果儿童在婴儿期回避目光接触,对人的声音缺乏兴趣和反应,没有期待被抱起的姿势,或抱起时身体僵硬、不愿与人贴近。在幼儿期,患儿仍回避目光接触,呼之常无反应,对父母不产生依恋,缺乏与同龄儿童交往

或玩耍的兴趣,不会以适当的方式与同龄儿童交往。学龄期后,仍对社交常情缺乏理解,对他人的情绪缺乏反应,不能根据社交场合调整自己的行为,提示儿童社交交往技能障碍,可能患有儿童孤独症。

### 4 越早治疗越好

儿童体格发育、心理行为发展遵循一定的发展规律。如体格、运动、语言及智力等某一方面或多方面的发育出现速度放慢或是顺序异常等现象,称之为发育迟缓。

轻度发育迟缓患儿往往在上学后因注意力不集中、人际交往问题、学业成绩差、学习困难时才被发现;中度以上患儿可表现为身高不如正常小孩,语言迟滞、运动落后、情绪异常、社交交往技能落后;重度患儿常表现为语言、动作、生活自理能力、社交交往能力全面落后,多伴其他先天性躯体畸形及神经系统疾

病。一旦发现孩子有以上运动、语言异常,家长们应该尽快带孩子前往专业的儿科医院确诊,以不延误最佳治疗时间。

为了让我们市百姓享受更优质的医疗服务,12月28日上午,衡阳市妇幼保健院邀请到湖南省儿童医院新生儿科主任彭小明(坐诊门诊楼305诊室)、康复医学科主任覃蓉(坐诊儿科康复科医生办公室)、泌尿外科副主任何军(坐诊门诊一楼105诊室)来院义诊,一解新生儿的生长发育问题。坐诊时间为12月28日上午10—12点,每位专家设5—6个免费义诊号,共设15—18个免挂号费的号。

## 便秘诊治 有待进一步规范

2018年衡阳市中医药学会肛肠专业委员会年会暨便秘规范化诊治学习班落幕

■本报记者 刘臻

本报讯 为促进衡阳地区肛肠学科的蓬勃发展,推动便秘诊治的规范化,提升基层医院肛肠疾病诊疗水平,由衡阳市中医药学会肛肠专业委员会主办,南华大学附属南华医院承办的2018年衡阳市中医药学会肛肠专业委员会学术年会暨便秘规范化诊治学习班圆满落幕。

本次活动特别邀请了中国中西医结合学会大肠肛门病专业委员会主任委员、世界中医联合会肛肠专业委员会副主任委员任东林教授,中华中医药学会肛肠分会副会长、国家卫计委临床重点专科学科带头人何永恒教授,中华中医药学会肛肠分会副秘书长、湖南省中医药和中西医结合学会大肠肛门病专业委员会会长荣新奇教授等多位国内省内知名专家现场授课,就肛肠疾病的新理论、新技术等热点问题进行了专题讲解。

南华大学附属南华医院肛肠科主任汤国辉博士指出,便秘是常见病、多发病,严重影响广大患者的生活质量,但目前对于便秘的规范化诊治在临床上未得到推广,对特殊人群的便秘诊治缺乏经验,导致便秘的诊疗效果不尽如人意。此次学习班,旨在推动便秘诊治的规范化,提升衡阳区域医院肛肠疾病诊疗水平。

据悉,近年来,南华医院肛肠科紧紧围绕医院创建“全国知名、省内一流”的目标,重点打造学科建设及人才培养,科室发展规模日益壮大,学术交流日趋活跃,学科影响力不断增强,得到了业内同行及广大病友的高度认可。经过近20年的发展,科室已逐步形成中西医结合的特色专科,系湖南省临床重点专科,对肛肠的常见病特别是疑难病的诊治在我市处于领先水平,开展肛肠病的微创及全程无痛治疗和炎症性肠病的中西医结合治疗;开设便秘门诊,开展便秘的病因诊断及规范化治疗;成立肛肠专科病区,开展特色专科护理;定期组织我市的肛肠沙龙,方便业内的学习交流;成立肛肠专科联盟,通过远程医疗设备开展线上讲座及会诊,发挥互联网优势,共享资源。